

关注

# 陨石离我们有多远

据《人民日报》2013年2月18日报道:近日,“天外来客”与地球的接触似乎比较频繁。首先是莫斯科时间15日早晨,在俄罗斯车里雅宾斯克州发生陨石坠落事件;接着,古巴中部一个小镇也发生了一起陨石坠落;而后,北京时间16日凌晨,小行星2012DA14近距离与地球“擦肩而过”。

这是否意味着地球进入近地天体撞击的多发期?天文专家表示,太阳系中近地天体撞击地球的概率在十分长的时间尺度内都是稳定的,最近几个事件扎堆纯属巧合。

## 陨石大多坠落在大海

国家天文台月球与深空探测科学应用中中心研究员李春来表示,类似陨石在俄罗斯上空爆炸产生火球的事件经常发生,只不过由于很多火球坠入大海或陆地的偏远地区,所以才未能观测到。

科学家将直径140米以上,最近距离近于18.5个地月距离(大约700万公里)的小行星称为“潜在威胁小行星”,到目前为止共

发现有1354颗。

“但是我们没有什么担心的必要,天文学家们对‘有威胁小行星’的轨道掌握得还是比较精确的。从目前的情况来看,至少未来100年内发生毁灭性撞击事件的概率非常小。”李春来说。

## 通过冲击波造成影响

与地球相撞的小行星被称为流星体,当它们高速闯进我们的大气层,其表面因与空气的摩擦产生高温而汽化,并发出强光,也就是我们常说的流星。有的流星还没到达地面就燃烧殆尽,但有的没有完全烧毁而落到地面,便成为陨石。

这个过程中,流星体坠落速度非常快,速度能达到每秒15~70公里,与空气强烈摩擦而使表面温度在短时间内急剧上升,流星体由于受热不均、内部反应等原因发生碎裂和强烈爆炸,周围空气猛烈震荡,形成冲击波,并以超音速的速度向周围传播。在陨石坠落前,冲击波先行到达地表,导致建筑物玻璃破碎。

## 需协力应对危险天体

天文专家表示,目前国际上先进的防空和导弹防御系统甚至都无法监测到一些近地小行星的威胁。虽然危害大的小行星撞击地球属于极小概率事件,但世界上主要国家需要联合起来,加大投入,提升应对小行星“袭击”的水平。

目前,中、美、英、法、德、日、俄等国家联手建立了近地天体国际监测网。

## 【链接】

今年还有哪些重要的天文事件?

首先,我国“中华”号月球车,将于今年下半年择机发射,在月球表面登陆。

其次,美国的“好奇”号火星车,继去年降落和登陆之后,今年将进入到探测火星的高潮期,对外星生命环境的探测实验,有望取得重要进展。

第三,今年太阳活动进入高峰期,可能会出现太阳风暴,可能会影响地球上的短波通信和宇航员的出舱活动。

第四,今年年底可能会出现100年所罕见的“埃森”大彗星,但这个变数很大。

新知台

## 寿命新标准:微命

英国剑桥大学大卫·斯皮格霍尔博士提出了一个新的寿命概念——微命。数据显示,人们在35岁后会有大约一百万个微命,每个微命长30分钟。

通过研究分析了多个国家的死亡率发现,如果每天吸两支烟、喝两杯酒、吃烤焦的食物、边吃垃圾食品边看电视两个小时,以上任何一个坏习惯都会消耗一个微命。

不过让人欣慰的是,微命可以通过一些健康的行为争取,比如戒烟戒酒、做运动、多吃水果蔬菜等。

(摘自《广州日报》2013.2.9)

## 羽毛花纹 传递鸟类健康信息

鸟类身上五颜六色的羽毛不只是为了美观,还包含了许多同类间可以识别的信息。一项新研究发现,羽毛上看似不规则的花纹可体现鸟自身的健康状况。

西班牙研究人员利用分形几何对68只红脚石鸡进行研究后发现,颈部羽毛分形维数越高,免疫反应等健康指标越好。减少给食后,红脚石鸡颈部羽毛的分形维数出现显著下降。

(据新华社2013.1.25)

发现

## 昆虫社会 生男生女看情况

像蚂蚁、蜜蜂这样的昆虫也有自己独特的小社会,这些昆虫会判断哪种性别对群体更有用,以此决定生男或生女,这是英国牛津大学的一项最新研究发现。

研究人员说,他们通过研究蚂蚁等昆虫群体内部的分工和生殖方式发现,这些昆虫会根据不同性别在群体中的实际作用来控制雌雄比例。例如,普通蚂蚁往往由雌性蚂蚁负责群体中的主要工作,雄性的作用相对较小,因此会主动多繁衍雌性后代。而白蚁群体中雌雄性别的工作量相当,所以数量也基本接近。

研究人员表示,蚂蚁、蜜蜂等昆虫在生育时可以主动控制是否让卵子受精来控制后代的性别比例,受精卵将发育成雌性,未受精卵将发育成雄性。

(据新华社2013.1.30)

提示

## 坐姿不对双脚冰凉

很多人一到冬天就容易脚凉。即使鞋子再厚,双脚也暖活不起来。脚凉的主要原因是:

久坐不动、坐姿错误都会令腿部缺乏运动,肌肉力量不足,导致末梢血液循环不良,脚就容易酸痛发冷。通过一些方法,可以改善以上症状:

端正坐姿。正确的坐姿应该是挺直腰背,收缩下巴,头顶仿佛被绳子垂直向上拉着,肩膀自然下垂,身体放松。每坐20分钟,还应起身活动一下,防止腿部血液循环不良。

换双宽松的鞋子。如果方便的话,建议换上一双宽松的棉拖鞋。靴子、高跟鞋等容易对足尖、足底造成束缚,时间长了会阻碍脚部血液循环,更容易脚凉。

用脚趾“猜拳”。像猜拳一样,先收紧脚趾,让五趾“抱成团”,然后突然分开五趾,反复做几次即可。这样能通过活动舒展脚部,促进脚底血液循环,有助脚部防寒。

(摘自《生命时报》2013.2.16)

博览

## 梁祝情蝶

近日,台湾嘉义一家度假村蝴蝶馆发现1只俗称“梁祝情蝶”的阴阳蝶,并及时把它制成了标本。该蝶右翼是雄蝶,左翼是雌蝶。

阴阳蝶的真正原因尚无定论。目前有2种说法,一种是在细胞分裂过程中,意外失去了一半决定性别的染色体;另一说法是2个精子同时进入1个卵子,产生基因突变。

发现阴阳蝶的几率是百万分之一,其寿命平均只有半个月到1个月,越晚发现,蝶翼的鳞粉就越少。该标本在蝴蝶羽化隔天就发现,完整保存了鳞粉,标本价值至少上百万元新台币。

(摘自《赣晚报》2013.2.16)

宇宙

## 太阳有时自作多情

美国国家航空航天局日前发布了一组关于太阳不同“表情”的照片。原来太阳不是我们每天从地球上看到的那样,它也有自己的“表情”。

照片中这些不同颜色的太阳是因为太阳发出了不同波长的光。在地球上,我们通过肉眼看到太阳只是一个发光的球体,那是因为太阳周围的大气温度太高。当太阳发出短波光的时候,太阳发出的包括X射线在内的各种光波含有不同的原子,包括氢、铁、氧等原子。而达到一定温度之后,每一个原子其实都会呈现一种特定的颜色。

通过分析这些照片,研究人员发现了如何追踪太阳大气层温度的变化,而且还可以根据太阳呈现颜色的不同来判断太阳周围到底有哪些物质存在。

(摘自《深圳晚报》2013.1.31)

前沿

## 刑具首饰帮人练仪态

近日,美国一名珠宝设计师制作出酷似刑具的首饰,目的是帮助首饰主人摆出优雅、诱人的姿势。

设计者克鲁皮表示,设计用意是“放大身体语言”及“鼓励展示仪态”,首饰的奇特设计会驱使首饰主人身体摆出漂亮姿势。待身体习惯后,首饰主人不需依赖配饰就可摆出自然美态。

(摘自《海峡都市报》2013.2.8)

图吧



## 这只宠物人面狗身

常有人说,宠物和主人会越来越像,无论是脾气性格还是长相。近日,美国一条两岁的狮子犬成为这句话的最佳佐证。它长了一张与人类极为相似的脸。

(摘自《新晚报》2013.2.9)

趣闻

## 土拨鼠可预测早春

美国宾夕法尼亚州蓬格斯斯塔维尼镇日前迎来了“土拨鼠日”。土拨鼠“菲尔”出洞后没有看到自己的影子,预示今年将迎来早春。

根据一个德国传说,如果啮齿类动物这一天出洞并能看到自己的影子,未来6周内天气仍将保持严寒。今年,“菲尔”没有看到

自己的影子,预示春天将近。

蓬格斯斯塔维尼镇人口大约6000人,从1887年开始举行由土拨鼠预测气象的仪式。根据一家网站统计,“菲尔”的预测几乎全部正确。

(摘自《京华时报》2013.2.9)

万花筒

## 乌贼也会飞

日前,日本北海道大学的研究小组成功连续拍摄乌贼从跃出海面至重新落水的姿态,确认它们能在空中加速,将肉鳍像翅膀一样张开以保持平衡,这一连串动作相当于飞行。

研究人员发现乌贼的飞行分为4个阶段。首先是大量吐水,起飞。接下来,乌贼从

漏斗喷水,在空中加速。乌贼在空中的移动速度达到每秒8.8米至11.2米。喷水结束后,乌贼继续保持张开腕足和肉鳍的姿态,在空中滑行。

研究人员指出,乌贼飞行很可能是为躲避水中天敌。

(据新华社2013.2.9)